

روزنامہ الفضل رجبہ

مورخہ ۱۳ ذی الحجہ ۱۹۶۶ء

زمرہ ولایت اور زمرہ نبوت

(۳)

آپ کریمؐ کو بلا سے پہلے یہ ذکیرے کہ لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم بتائیں اور جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نصیب کریں اس کو ان میں اس کا اجر ان کو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو سیدھی راہ پر ہدایت کرے گا۔ اور آئیہ کریمہ کے بعد میں یہ لکھا گیا ہے کہ اطاعت کی وجہ سے ان پر اللہ تعالیٰ کا فضل ہوگا۔ مطلب یہ ہے کہ اطاعت گزاروں کو جو نبیوں، صدیقوں، شہیدوں اور صالحین کی معیت میں رہیں گے۔ یہ ان پر اللہ تعالیٰ کا بڑا فضل ہوگا۔ اس سے واضح ہے کہ یہ فضل ہی دنیا سے تعلق رکھتا ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ اگر سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعضی قسم کا کوئی نیا ہی آئی نہیں تو ایسے لوگوں کو جو خدا و رسول کی اطاعت کریں گے نبیوں کی معیت میں ہے کا ثواب اللہ تعالیٰ ان کو عطا فرمائے گا۔

وما ارسلنا من رسول الا ليطاع باذن اللہ ولولا انہم اذلوا انفسہم جاءواک فاستغفروا للہ واستغفر لہم الرسول لوحید واللہ توایاً رحیماً۔ فلا وربک لا یؤمنون حتی یحکموا فیما شجر بینہم ثم لا یجدوا فی انفسہم حرجاً مما قضیت ویسلموا تسلیماً ولولا انکم صلیتم ان قتلوا انفسکم واد اخرجوا من ديارکم ما فعلوہ الا قلیل منہم ولولا انہم فعلوا ما یوعظونکم لکن کثیراً لہم فاشد ثقتنا واذاً لا تذلہم من ندنا اجراً عظیماً۔ ولعہد بئہم صراطاً مستقیماً۔ ومن یطع اللہ والرسول فاولئک مع الذین النعم اللہ علیہم من النبیین والصدیقین والشہداء والصالحین رحمۃن اولئک رفیقاً ذالک فضل من اللہ ولکنی باللہ عابداً (سورۃ آیتہ ۲۰-۲۵)

ترجمہ اور معنی کوئی رسول بھیجے، سوائے اس شخص کے کہ اللہ کے حکم سے اس کی اطاعت کی جائے نہیں بیجا اور جب انہوں نے اپنی باتوں پر ظلم کی تھا اگر اس وقت وہ تیرے پاس آتے اور اللہ سے بخشش چاہتے اور رسول بھیجے ان کے حق میں بخشش طلب کرتا تو وہ ضرور اللہ کو بہت شکر کرتے دلا (اور) بار بار رحم کرنے دلا پاتے۔ پس تیرے رب کی قسم ہے کہ جب تک وہ رہا اس بات میں جس کے تعلق ان میں تھکڑا ہوا ہے تجھے حکم نہ بنائیں (اور) پھر جو نصیب تو کرے اس سے اپنے نفوس میں کسی قسم کی تنگی نہ بنائیں اور پھر سے ظہور فرمائیں اور اللہ جو چاہے ہرگز ایسا نہ کرے۔ اور اگر تم انہیں دینے کو حکم دیتے کہ تم اپنے آپ کو قتل کرو یا یہ کہ اپنے گمروں سے نکلنا۔ تو ان میں سے چند کے سوا باقی یہ کام نہ کرتے۔ اور اگر وہ جس رقم کی انہیں نصیب کی جاتی اسے گریختے تو ان کے لئے بہتر اور زیادہ بخشش کا موجب ہوتا۔ اور اس صورت میں ہم انہیں یقیناً اپنے پاس سے رہت، بڑا بدلہ دیتے۔ اور جن ہم انہیں ضرور سیدھا راستہ دکھاتے۔ اور وہ نہ گمراہی، اللہ اور اس رسول کی اطاعت کریں گے وہ ان لوگوں میں شامل ہوں گے۔ جن پر اللہ نے انعام کیا ہے۔ یعنی انبیاء اور صدیقین اور شہیدوں اور صالحین (میں) اور یہ لوگ ذہرت ہی) اپنے رفیق ہیں۔ یہ فضل اللہ کی عرش سے ہے اور اللہ بہت جاننے والا ہے۔

ان آیتوں میں معنی "حق" بھی ہو سکتے ہیں اور اس کا مطلب یہ ہوتا ہے

کہ جو خدا اور اس کے رسول کی اطاعت کرتا ہے۔ ان کو نبی، صدیق، شہید اور صالح بنایا جاتا ہے۔ اگر مع کے معنی میں بھی لیتے جائیں۔ تو پھر بھی یہی نتیجہ نکلے گا۔ اگر اللہ تعالیٰ ان کو نبیوں، صدیقوں، شہیدوں اور صالحین کی صحبت میں بھیجے گا۔ تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ امت محمدیہ میں نبی، صدیق، شہید اور صالحین پیدا ہوتے رہیں گے۔ یہ لوگ امت محمدیہ سے باہر تو نہیں آئیں گے۔ اور اطاعت خدا و رسول ہی سے ان مدارج کو پہنچیں گے۔ اس طرح اس آیت کریمہ میں امتی نبی کی لہشت کا امکان بہر طور موجود ہے۔ خواہ لفظ مع کے معنی میں لیتے جائیں یا نہ لیتے جائیں۔

یاد رہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرنا ضروری ہے۔ رسول بھیجے ہی اس لئے جلتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ کے حکم سے ان کی اطاعت کی جائے۔ اس لئے ضروری ہے کہ مومن تم کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دلائیں۔ اور جو تو فیصلہ کرے۔ اس کو بسر و چشم قبول کریں۔ میرا اللہ تعالیٰ اطاعت کا میاں رہتا ہے کہ مکمل مومن دی ہے کہ جس کو اللہ تعالیٰ حکم دے کہ اپنے تئیں قتل کر دے۔ تو وہ اس حکم کو بھی سجا لائے۔ کیونکہ ایمان کی تکمیل کا ہی ثبوت ہے۔ اور اس کا بڑا اجر ہے۔ لہذا ان آیات میں اطاعت پر زور دیا گیا ہے۔ اور اطاعت کا انعام بتایا گیا ہے جن میں سے ایک یہ ہے کہ

لعلہم صراطاً مستقیماً

یعنی ہم انہیں ضرور سیدھا راستہ دکھاتے۔ اس کے آگے آئیہ من یطع اللہ والرسول یعنی جو لوگ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی اطاعت کرتے ہیں۔ وہ ان لوگوں میں سے ہوں گے جن پر اللہ تعالیٰ نے انعام کیا ہے۔ یعنی انبیاء، صدیقین وغیرہ پھر کہا ہے کہ یہ اچھے رفیق ہیں اور بتایا ہے کہ یہ فضل اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے جو بہت جاننے والا ہے کہ اطاعت کرنے والوں کو انعام، انگن میں شامل کیا جائے گا۔ یعنی نبی، صدیق، شہید یا صالح بنایا جائے گا۔ یا ان کی موت انہیں حاصل ہوگی۔ لہذا ان آیات میں بھی بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے امتی کو نبی بنا سکتا ہے۔ جس میں امتیر کی صفات بحال پائی جائیں۔ یعنی جو آئیہ کے مطابق اطاعت خدا و رسول میں کامل ہو۔

مغالطہ

وہ از روئے حدیث نبی امتی بھی ہے

اور از روئے حدیث نبی وہ نبی بھی ہے

ہم مانتے ہیں جس کو بتائے خدا نبی

جو ہے نبی خدا کا وہ اس کا ولی بھی ہے

یوں زمرہ ولایت حق میں ہر اک نبی

داخل ہے بالضرور اگرچہ کوئی نبی بھی ہے

یا خود مغالطہ میں ہے غافل پڑا ہوا

یا پھر مغالطہ میں ہے عمداً وہ ڈالتا تنویر

آپ کے عزم کی ضرورت

روزنامہ الفضل ایک دینی اخبار ہے اس کا باقاعدگی سے مطالعہ بھی آپ کی دینی معلومات بڑھانے کا بہتر اور سبب بنتا ہے۔ اس لئے آپ سے روز کا خرچ کوئی ایسا بوجھ نہیں جو ناقابل برداشت ہو۔ صرف آپ کے ارادہ اور عزم کی ضرورت ہے کہ لکھی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا معراج و اسراء

(محکم دعوے کے ساتھ ساتھ سابق مبلغ بلا عریبہ)

(۲)

حدیث سے ثبوت

”اسی طرح احادیث کے بخرا مطالعہ سے ہی معراج اور اسراء کا جدا جدا ہونا ثابت ہوتا ہے۔ چنانچہ بخاری میں جو قرآن شریف کے بعد اسلامی نظریہ میں صحیح ترین کتاب مانی جاتی ہے اسراء اور معراج کے علیحدہ علیحدہ باب باندھ کر اس بات کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ وہ دو مختلف چیزیں ہیں اور دونوں صفوں کی جدا جدا ابتداء بیان کرنے میں بھی اسی حقیقت کی طرف اشارہ مضمود ہے کہ یہ ہر دو سفر ایک ہی سفر سے جدا تھے لیکن جہاں اسراء کے متعلق یہ الفاظ آتے ہیں کہ آنحضرتؐ کو مکہ سے لے کر بیت المقدس کی سیر کرائی گئی وہاں معراج کے متعلق یہ الفاظ آتے ہیں کہ آپ کو مکہ سے آسمان کی طرف اٹھایا گیا۔ گویا ہر دو صفوں کی ابتدا علیحدہ علیحدہ طور پر مکہ سے ہی ہوئی جس سے ان کا ایک دو حصے سے جدا اور متخالف ہونا ضروری ہے۔ علاوہ ازیں باوجود اس کے کہ معراج کی حدیث بخاری میں صحیح مختلف جگہوں میں بیان ہوئی ہے۔ اور اسی طرح اسراء کی حدیث بھی متعدد جگہ آئی ہے۔ اور بعض جگہ راویوں کی بے اعتیالی سے بخرا وی طور پر اسراء اور معراج کے بیان میں کسی قسم کا خلط بھی ہو گیا ہے لیکن کہیں بھی معراج کے بیان میں آنحضرتؐ کے صلی اللہ علیہ وسلم کا بیت المقدس کی طرف جانا مذکور نہیں ہوا بلکہ ساری کی ساری روایات میں مکہ سے سیدھا آسمان کی طرف اٹھایا جانا بیان کیا گیا ہے جس سے معراج کا اسراء سے جدا ہونا یقینی طور پر ثابت ہے۔ اسی طرح سیرت ابن ہشام میں جو سیرت کی کتابوں میں سب سے زیادہ معتدول کتاب ہے۔ معراج اور اسراء کو بالکل علیحدہ علیحدہ طور پر بیان کیا گیا ہے۔ اور یہ تہمت ہے کہ مکہ سے لے کر بیت المقدس تک کے سفر کے بعد آنحضرتؐ مکہ میں واپس تشریف لے آئے تھے ماوراء معراج کا واقعہ علیحدہ طور پر ہوا تھا۔ اسی طرح مشہور مورخ ابن سعد نے بھی معراج اور اسراء کو علیحدہ علیحدہ تاریخوں میں علیحدہ علیحدہ تفصیل کے ساتھ بیان کیا ہے

ان شہداء تو ان سے یہ بات قطعی طور پر ثابت ہوئی ہے، خواہ معراج اور اسراء کا روحانی طور پر آپس میں کوئی تعلق اور رابطہ ہو مگر واقعہ کے لحاظ سے وہ ایک دوسرے سے بالکل مختلف اور متخالف چیزیں تھیں جو جدا جدا طور پر علیحدہ علیحدہ کو اٹھ کے ساتھ و توحید پذیر ہوئیں۔ چنانچہ متقدمین میں سے بھی ایک معتد بہتر نے معراج اور اسراء کو علیحدہ علیحدہ قرار دیا ہے۔“

سیرت خاتم النبیین جلد اول صفحہ ۲۵۰-۲۵۱ میں حضرت مرزا بشیر صاحب ایم لے ۴

سفر معراج اور اسراء کب اور کس سال وقوع پذیر ہوئے؟ تاریخی طور پر بھی یہ امر باہر ثبوت پہنچتا ہے کہ معراج اور اسراء کے سفر علیحدہ علیحدہ اوقات میں وقوع پذیر ہوئے تھے اور ان کے درمیان کم از کم چار سات سال کا فاصلہ تھا۔

چنانچہ معراج کے ضمن میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ تحریر فرماتے ہیں:-

”سودۃ بخت بالافتاق سفند بعد توت میں یا اس سے پہلے نازل ہوئے۔۔۔ اور اس کے نزول کے ساتھ ایک عظیم الشان واقعہ کا تعلق ہے کہ اس کے نزول کے متعلق کوئی شبہ ہی نہیں ہو سکتا۔“

اس کے بعد مشہد کی طرف صحابہ کی ہجرت اولیٰ جو نبوت کے پانچویں سال ماہ رجبہ میں ہوئی کے تاریخی واقعہ کا محور ہے۔ ذکر کیا ہے کہ ان کے بعد کفار نے شاہ عیسیٰ کے پاس اپنا وفد بھیجا جو ناکام واپس حکم لایا آیا اور اس وفد کی واپسی کے بعد ایک دن رسول کریمؐ کے پاس کفار مکہ

آئے اور قرآن کریم سنانے کے لئے کہا۔ آپ نے سورہ نجم پڑھ کر انہیں سنانا۔ اس میں سورہ آتات ہے۔ آپ نے اس پر سجدہ کیا اور سب کفار بھی ساقہ ہی سجدہ کیا۔ جس سے شہور ہو گیا کہ مکہ کے سب لوگ یا کم از کم یہ کہ اس کے عائدین مسلمان ہو گئے ہیں۔ کفار نے بعد میں یہ توجیہ کی کہ اس سورہ کو پڑھنے وقت رسول کریمؐ نے ان کے مجبوروں کی بھی تعریف کی تھی۔۔۔۔۔ الخ

بالآخر حضورؐ لکھتے ہیں کہ:-

”پہلی ہجرت پر ابھی تین ماہ بھی نہ گزرے تھے کہ بعض مسلمان مکہ کے لوگوں کے مسلمان ہونے کی خبر سیکر حضرت سے مکہ واپس آئے۔ اس واقعہ سے جو تمام کتب تاریخ اور احادیث میں مذکور ہے ثابت ہے کہ سورہ نجم شمال مشرق بعد نبوت سے یقیناً پہلے نازل ہو چکی تھی اور اس میں چونکہ معراج کا واقعہ درج ہے اس لئے معراج کا واقعہ بھی یقیناً شمال مشرق بعد نبوت سے پہلے ہو چکا تھا“

(تفسیر کبیرہ سورہ سورتی امراہ)

سورہ نجم کے نزول کا سن معلوم ہو جانے کے ساتھ معراج کا واقعہ کا سال بھی متعین ہو جانے میں سہولت پیدا ہو جانے کے بعد اب ہم سورہ نبی امراہ میں مذکور واقعہ کو لیتے ہیں۔ سو اس کے متعلق تاریخ و حدیث کی روایات ہمیں بتاتی ہیں کہ:-

۱- اسراء کا واقعہ مدینہ کی طرف ہجرت سے چھ ماہ یا ایک سال پہلے گزرا ہے چنانچہ زرقانی مشرق مواسب میں اس واقعہ کی نسبت لکھا ہے کہ سن گیارہ (۱۱ھ) بعد نبوت ربیع الاول یا ربیع الثانی یا رجب یا شعبان میں ہوا ہے۔

۲- زرقانی جلد اول ص ۳۶

۳- مسیحی مورخین نے اسے بارہویں سال بعد نبوت میں سلیم کیا ہے۔ (لائسنس آف محمد زمیورہ ص ۱۱۱)

۳- احمدی شیعہ بھی اس زمانہ کی تصدیق کرتے ہیں۔ چنانچہ ابن مرویر نے عبد شریف عریضہ روایت کی ہے کہ قال اسوی بالنبی صلی اللہ علیہ وسلم لیلۃ سبتۃ عشر من شہر ربیع الاول قبل الہجرۃ بسنتہ۔ یعنی عبد اللہ بن عمر فرماتے ہیں کہ رسول کریمؐ کے اسراء کا واقعہ ہجرت سے ایک سال پہلے ۱۱ھ ربیع الاول کو پیش آیا ہے۔

اس طرح بہت ہی سے ابن شہاب روایت کی ہے کہ مدینہ تشریف لے جانے سے ایک سال پہلے یہ واقعہ پیش آیا تھا۔ اسی طرح تیسری چیز یہ تھی کہ نبوت سے کئی چھ ماہ پہلے یہ واقعہ پیش آیا تھا۔ اسی طرح ابن سعد نے حضرت ام سلمہؓ سے روایت کی ہے کہ یہ واقعہ ایک سال ہجرت سے پہلے ۱۱ھ ربیع الاول کو پیش آیا تھا۔

۴- حدیث معراج سے ثابت ہے کہ پانچ نمازوں کی قرینیت معراج کے واقعہ میں ہوئی۔ اب اگر ان دونوں واقعات کو ایک سمجھا جائے تو ماننا پڑے گا کہ پانچ نمازیں گیارہویں بارہویں سال بعد نبوت فرض ہوئیں جو ابدا بہت غلط ہے۔ پانچ نمازوں کے فرض ہونے کا زمانہ شروع زمانہ نبوی سے ثابت ہے اور سب مسلمانوں کا اس پر اتفاق ہے پس اس امر سے بھی یہ ثابت ہوتا ہے کہ معراج نبوی نبوت کے ابتدائی ایام میں ہوا ہے جبکہ اسراء کا واقعہ گیارہویں بارہویں سال میں ہوا ہے۔

معراج کے وقت اور زمانہ کی تعیین کے سلسلہ میں علامہ سید سلیمان ندویؒ کی بحث کے دوران لکھتے ہیں کہ ”اتنی بات پر بلا اختلاف سب کا اتفاق ہے کہ نبوت بعثت اور آغاز نبوت کے بعد اور ہجرت سے پہلے کا واقعہ ہے جو مکہ معظمہ میں پیش آیا۔“

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ تشریح فرماتے ہیں:-

”تاریخ اور حدیث اور عقلی استدلال سب اس امر کی تائید میں ہیں کہ اسراء کا واقعہ گیارہویں بارہویں سال بعد نبوت کا ہے۔۔۔ جبکہ۔۔۔ معراج کا واقعہ پانچویں سال

۱۶۳

۱۶۴

۱۶۵

محترم ڈاکٹر عبد الرحمن صاحب انجمن رضا انجمن حضرت مولوی شہ علی صاحب

کی دقت

(حضرت ڈاکٹر شہادت اللہ خاں صاحب)

(یاد دفتگان)

آدنی جان مرحومہ

(مکرم شیخ شریف احمد صاحب ام سلمے)

میں نے ایک نوٹ میں جو لغت میں شائع ہو چکا ہے۔ حضرت پوری حضرت صاحب کا ذکر کیا تھا۔ لیکن سخت اہلی سے مرحوم ڈاکٹر عبد الرحمن صاحب راجہ کے جنازہ کا ذکر نہ کر سکا کیونکہ مجھے جو بستر علالت پر پڑا وہاں یہ علم ہی نہ ہو سکا تھا کہ اس دن ایک کاجب سنے دو خاندان کی نازاد اکی لکھی تھی۔

آج میں اپنے مرحوم بھائی کا جبریا نظر میں حضرت مولوی شہ علی صاحب کا ترنہ تھے ذکر کرتا ہوں۔

ڈاکٹر عبد الرحمن صاحب راجہ مرحوم کے کراچی میں سکونت پذیر ہونے کی وجہ سے مجھے ان سے ذاتی طور پر کوئی زیادہ تعلق قائم کرنے کا موقع نہ ملا۔ مگر ان کی جگہ میرے دل میں ضرور تھی کہ وہ حضرت مولوی شہ علی کے فرزند تھے۔ پس میں اپنی دلی کیفیت بیان کرتا ہوں کہ مجھے جو صلہ ڈاکٹر گوہر الدین صاحب کی مفارقت سے پہنچا ہے۔ قریباً دیا ہی صلہ مجھے راجہ صاحب کی وفات سے پہنچا ہے۔ اس کی تڑپیں حضرت مولوی شہ علی صاحب کی دلی محبت جو مجھ سے رکھتے تھے کا فرما ہے۔ پس ان کی جدائی وہی اثر پیدا کرنے کا موجب بنی جو حضرت مولوی شہ علی صاحب کی جدائی سے ہوا تھا اور پھر اسباب سے بھی غم پہنچا کہ ایسی بزرگ ہستیاں جیکے بعد دیگرے جلد جلد داغ مفارقت دینی جا رہی ہیں۔

راجہ صاحب کی وفات کا پہلو سے افسوس ناک ہے اول یہ کہ ایک ہائیت نیک سیرت فرشتہ صفت شخص ہم سے چھین گیا۔ دوم یہ کہ احمدیت کے اخلاص کا ایک اور نمونہ ہم سے رخصت ہو گیا۔ مرحوم کے اخلاص سلسلہ کا پتہ کچھ اس سے چل جاتا ہے کہ آپ چند ہی ادائیگی میں نمونہ تھے۔ بلکہ کامل نمونہ تھے کہ مرنے پر بہت سا وہیہ وصیت کے حساب میں زاد کیا گیا۔ پھر آپ کی سیرت اس سے واضح ہوتی ہے کہ مرحوم کی حقیقتی ہمیشہ مخمدم حقیدہ سیکم صاحب بنیت حضرت مولوی شہ علی صاحب سے اہلی بیان فرمایا کہ حضرت مولوی صاحب کی وفات کے بعد بھائی عبد الرحمن مرحوم و با جان کا ظاہری اور باطنی شہرہ من گھڑے تھے۔

آپ کے حسن اخلاق کے متعلق عزیز م ڈاکٹر محمد احمد سلمہ نے لکھا کہ فضل غریب کا ایک نوجوان مسند اسحق جولد دار کارکن ہے وہ آپ کی میت کو دیکھ کر زار زار روتا تھا اور کہتا تھا کہ میرا باپ مجھ سے جدا ہو گیا۔ اس اسحق کو مرحوم نے کراچی میں پھلے اپنے ماتحت ملازم کر دیا تھا۔ پھر بیٹوں کی طرح اس کا خیال رکھا تھا۔ پس وہ کیوں غم کے آسو نہ بہا کہ وہ مرحوم کے وجود میں باپ دانی شفقت دیکھ چکا تھا۔

آخر میں درد مہرے دل کے ساتھ دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم راجہ صاحب کو اپنی آغوش محبت میں لے لے کہ وہ پاک باپ کا پاک بیٹا تھا۔

درخواست ہائے دعا
خاکا کے والد علی محمد نور شہ صاحب مد جماعت احمدیہ گھنٹے بچہ ایک ماہیار ہے ہیں۔ خاکا کی چھٹی ہمشیرہ بہت پیار ہو گئی تھیں اب پہلے سے آدم ہے۔ وہ تو ان کے سے دعا کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ دو دن کو صحت دے۔ محمد علیہ خاتمہ علی خدام لا جرحہ۔ محترم ماسٹر محمد علی صاحب اہل مرحوم کے چوتھے درجہ رشتہ دار صاحب کا پریشانی ہونے والا ہے کامیابی اور صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ درجہ فضل احمد زعیم انصار انارک ٹیپو

دعا میں کرتی رہیں۔ مرکز سلسلہ کے ساتھی گہری عقیدت رکھتی تھیں۔ میں نے سخی دفعہ کہا کہ آئیے آپ کو کراچی سے جہول۔ آپ میرے پاس رہیں۔ آپ یہی فرماتے تھے کہ یہاں سے تو مرکز نزدیک ہے میں اتنی دور نہیں جا سکتی۔ جہاں مرکز سلسلہ دور ہوگا اگر مجھے مجھ کو نہیں کہہ دیجئے یہاں آ جاؤ۔ مرکز سے دور رہنا ٹھیک نہیں۔

بزرگان سلسلہ سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو عزیز رحمت کرے اور جنت الفردوس میں اعلیٰ۔ قام سے ترازے اور پسما دکان کو صبر میل عطا فرمائے۔ سزا سزا کی دعا کی دعا فرمائے۔

اسی

میری نانی جان محترمہ ۷۷ راکت سلسلہ کو چار بجے شام سرگودھا میں ایک مہینہ علالت کے بعد ۷۷ سال کی عمر میں وفات پا کر اپنے مولا کے حقیقی حضور حاضر ہو گئیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون دکل من علیہا فان ویسقیہ حدیدہ ذوالجلال ذالاکراہ۔ مرحومہ چونکہ موصیہ تھیں۔ اس لئے اسی رات ہی ہشتی مقبرہ رلود میں مدفون ہوئیں۔

مرحومہ کا نام بیگم بی بی عرف بیگم تھا۔ سلسلہ میں بدریہ خط حضرت مسیح و سعید علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیعت سے مشرف ہوئیں۔ ہمارے نانا مرحوم نے پہلے ہی بیعت کرنی تھی نانا مرحوم نے سوز میعت کرنے کے بعد مرحومہ کو بیعت کے لئے کہا۔ آپ نے فرمایا۔ مجھے تو نماز بھی نہیں آتی۔ میں بیعت کرنے سے بڑے بوجھ کو رخصت ہو گئی۔ نانا مرحوم نے فرمایا کہ جب تم یہ بوجھ اٹھاؤ گی۔ تو خدا ہاتھ نہ کام خود کر دے گا۔ اس سے آپ کی نشانی ہو گئی اور آپ نے اسی وقت بیعت کا خط لکھا دیا۔ اس دن کے بعد اپنی وفات تک صوم و صلوٰۃ کی اس قدر پابندی تھیں کہ سخت بیماری میں بھی نماز پڑھتی تھیں۔ اسی بات کا نتیجہ تھا کہ کبھی اولاد بھی نہ تھی۔

۱۹۷۰ء میں جب میرے نانا جان نے کما انتقال ہوا۔ یہ وقت مرحومہ کے لئے ایک خاص آزمائش کا وقت تھا۔ تمام رشتہ دار غیور احمدی تھے۔ اولاد بھی تھوٹی تھی۔ سب سے بڑے بیٹے ماسٹر محمد عمر صاحب ڈاکٹر کی عمر صرف ۱۲ سال تھی۔ باقی سب بھائی بہن ان سے بھی چھوٹے تھے۔

غیر احمدی رشتہ داروں کے مل کر نانی جان مرحومہ سے کہا کہ اب تم ہمارے ساتھ مل جاؤ۔ اور اپنے پرانے دین پر واپس آ جاؤ جس کی وجہ سے تم احمدی ہوئی تھیں وہ تو فرس ہو گیا۔ اب کوئی تمہارا ذمہ معاش ہے۔ اور تمہارا ہمارے لئے کوئی کام کر سکتے ہیں۔ عرض اٹھوں نے ہر طریق سے زور لگایا کہ احمدیت سے تائب ہو جاؤ۔ لیکن نانی جان مرحومہ کا ایمان پائے کی طرح مضبوط ہو چکا تھا۔ باوجود ان نامساعد حالات کے آپ نے گوارا نہ کیا کہ ان کی پیشکش کو قبول کریں۔ آپ نے غیر احمدی رشتہ داروں کو فرمایا کہ اللہ

خود کچھ بھی ہوں۔ میرے بچے مجھ کے مہاشیں یعنی احمدیت کو میں کسی حالت میں ترک نہیں کروں گی غیر احمدی رشتہ داروں نے کہا کہ ہم دیکھ لیں گے کہ تم کس طرح سے اپنے ان لڑکے اور لڑکیوں کی شادیال کر دگی۔ پھر میرے بڑے ماموں صاحب سے کہا کہ تم ہی اپنی والدہ کو سمجھاؤ۔ یہ تو نہیں بلکہ کہنے پر آمادہ ہے بڑے ماموں نے جواب دیا کہ ہم تو ہر حالت میں اپنی والدہ کا ساتھ دیں گے۔ اگر آپ بھاری کوئی مدد نہیں کر سکتے تو نہ کریں۔ اس پر تمام رشتہ داروں نے آپ کا مل بائیکاٹ کر دیا۔ لیکن آپ نے عہدہ استقلال سے کام لیا۔ اور سیرت دعاؤں سے ہر کام لیتا رہیں۔ مذاقنا لے کر اس قدر رخصت ہوا کہ آپ کا مل بائیکاٹ لڑکے اور لڑکیوں کی شادیوں بڑے اعلیٰ اور نفع مند اداروں میں ہو گیا۔ اور سارے ماموں اولاد سوسے۔ آپ نے اپنی دعاؤں کے وقت ہم لڑکے لڑکیاں پوتے پوتیاں اور دور سے فرمایاں چھوڑنے۔

یہ صحت اور صرف اللہ تعالیٰ کا فضل اور احسان تھا۔ اور آپ کے عہدہ استقلال کا نتیجہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ثمرات حد سے نوازا۔

آپ کی ساری زندگی تقویٰ و پناہت کی زندگی تھی زیادہ باتیں نہ کرتی تھیں کہیں کوئی کلمہ کی بات منہ سے نہ نکلی جاتے۔ ہر وقت دو دو شریف پڑھتا رہتی تھیں اپنی ساری زندگی میں بھی قسم نہ لگائی اور نہ اپنی زبان سے کبھی کوئی کلمہ کہا۔ اور نہ کسی کا دل دکھایا۔ غریبوں پر بہت رحم کرنے والی تھیں۔ جب کوئی عزیز عورت آپ کے پاس آتی تو بڑی شفقت سے اپنے پاس بٹھاتی اور سوا سب ہر دور سکین خود کرتی اور لڑکے اپنے بچوں کو عزائم کی مدد کرنے کی تلقین کرتیں۔ میری گھر میں موجودی کے وقت اگر کوئی عورت باقی تو مجھے بھی فرمایا کہ شریف اپنی طرف سے کچھ صلہ تمہیں دیدو اللہ تعالیٰ اس سے بہت سی بلاؤں کو دور کر دیتا ہے۔

حضرت خدیجۃ السیخ الشافیہ سے بہت محبت اور دلہاۃ عقیدت تھی۔ ۱۹۵۳ء میں جب حضور پور قاتلانہ حملہ ہوا تو حضرت ڈاکٹر بھائی محمود احمد صاحب نے گھر پر آکر اسکی اطلاع دی۔ آپ کو بہت صلہ ہوا۔ اور بہت صلہ رنگ دارو دقتا روئی رہیں۔ اور

دل کی بیماریوں کو محفوظ رکھنے کے

موجودہ دور میں دل کی بیماریاں اور دل پریشانی کے عوارض بڑی کثرت سے پیش آ رہے ہیں ان سے محفوظ رہنے کے لیے بعض اہل علم روزنامہ "فضل" کو اپنی مورخہ ۱۹ نومبر ۱۹۲۲ء کے ایک مضمون میں بیان کئے گئے ہیں جو بعد میں ناظرین کو جاننا ہے۔
(ڈاکٹر اسرارہ، غلام احمد خرف مرقی، حیدرآباد)

"تحریک جدید کا چند دینے سے جنت ملتی ہے"

حضرت فضل عمر رضی اللہ عنہ نے تحریر کیے جدید کے چند سے کو اہل جنت کے حصول کا ذریعہ بتایا ہے۔ فرمایا:-

- ۱۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں سے ان کی جانبوں اور مال اور مال کی شرط پر مانگنے سے ہیں کہ وہ ان کو جنت دے گا۔ لے مومنو! کیا تم نے اپنے مالوں کا کوئی حصہ بھی تحریر کیے جدید میں دیا ہے۔ کہ تم خدا سے جنت مانگو۔
- ۲۔ دنیا میں آج خدا مانگنے کو قریباً ہر گھر سے اور ہر ملک سے نکال دیا گیا ہے۔ لے احمدی مخلصو! خدا مانگنے کے تم کو مقرر کیا ہے کہ خدا کو اس کے گھر میں داخل کرو۔ کیا تم ایک جدید کے جہاد میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے کر تم خدا کو اس کے گھر میں داخل کرو گے۔
- ۳۔ سب سے زیادہ مطلوب انسان آج محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں ہر سال لاکھوں کتب آپ کے چاند سے زیادہ روشن چہرہ پر لکھ دینے کے لئے شائع کی جاتی ہیں۔ اسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کے دعوے اور اہل کلمہ کے جو بولیں اپنی جیبوں میں لٹخنے ڈالو گے اور تحریر کیے جدید میں سے لے کر اپنی محبت کا ثبوت نہ دو گے۔

الفضل خلیفہ جمعہ اسرارہ چ ۱۹۲۲ء مطبوعہ، اپریل ۱۹۲۲ء
(دکھیں المال اول تحریر جدید)

ضروری اعلان

جب سلامت کا پروگرام عنقریب مرتب کیا جا رہا ہے۔ جو نہیں پروگرام میں حصہ لینا چاہتی ہوں۔ وہ ہر جلد اپنی تقریر کے موضوع اور وقت سے مطلع فرمادیں۔
تاکہ ان کے نام پروگرام میں شامل کئے جا سکیں
۲۵ نومبر تک ایسے نام مل جاتے چاہئیں
(صدر مجلہ دارالافتہ مرکز بر)

امراء صحابان اور مدد صحابان جماعت ہائے احمدیہ کے ضروری خواہشات

آپ سب نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹالہ ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کا خطبہ جمعہ مسجد الفضل، لاہور نمبر دربارہ وقف عارضی پڑھ لیا ہے۔ حضور نے پانچ ہزار واقفین وقف عارضی کے لئے ارشاد فرمایا ہے۔ آپ اس بارے میں بھر پور نفاذ کرنے کے لئے کوشاں ہوں گے۔ دفتر نے وقف عارضی کے لئے فارم تسلیم کرانے ہیں۔ راد گوم ذریعہ طور پر مطلوب تعداد سے آگاہ فرمادیں۔ اور فارم پر کئے بھجوائیں۔ اشراف کے ہم سب کے ساتھ ہو۔ آمین۔
حاکم رابر العطا۔ نائب ناظر اصلاح و ارشاد، دہلی

نظارت علیا کی طرف ایک ضروری اعلان

قرارد و ضبط شدہ نجن احمدیہ کا پہلا حصہ شام ہر پہلا ہے جس میں نظارتوں کے فرائض اور اختیارات اور مقامی انجمنوں کے قواعد درج ہیں۔ اس جلد کا ہر جماعت میں ہونا ضروری ہے۔

اور دوسرا جہاں یا صدر صحابان اپنی اپنی جماعت کے لئے نظارت علیا کے دفتر سے یہ کاپی ایک روپیہ ۵۰ پیسے میں حاصل کر سکتے ہیں۔ یہ رقم کو مل مقررہ ادائیگی جاسکتی ہے وہی اپنی جماعت میں لیا جائے گا۔ دوست مرکز لیا آئے رہتے ہیں۔ امراء اور صدر صحابان کی تحریر کا مضمون پر کلمہ بددے دی جاتے گا۔ ناظر علیا

الفضل میراے مشتکار دینا کلیساں کامیابی ہے۔

کے بعد دسترخوان سے قدم تک نہیں اٹھاتا سکتے اور ان پر آہستہ آہستہ سوا پاپا پڑنے لگتا ہے تو تکلیف شروع ہو جاتی ہے۔ شریاز کی تکلیف ہر گھر میں شروع ہوتی ہے۔ اور جب پیشہ پیشہ کی عمر تیس کے پچھلے چھ ماہ سے تودہ لگا دو گی تو پکا ہوتا ہے۔ ڈاکٹر اسرارہ انٹرنیشنل سٹریٹس کی عمریں اپنے کم عمر ساتھیوں سے پھر نیلا اور ہاتھوں سے۔ مثلاً میرے "میرے بھروسہ" دن میں پورے دس گھنٹے اپنے باخفتہ محنت مشقت کرنے تھے اور زیادہ سے زیادہ بائیکل کی سواری کرتے تھے اور جب میرے پاس بھی میرے کرنے کا وقت نہیں ہوتا تو میں خود بھی سائیکل استعمال کرتا ہوں۔ ان لوگوں کو حال حال دل کی تکلیف ہوتی تھی۔ ڈاکٹر اسرارہ نے کہا باکاش اس زمانے میں اتنی زیادہ مشینیں نہ ہوتیں۔ مجھے اس پر کوئی اعتراض نہیں کہ لوگ انہیں کیوں استعمال کرتے ہیں۔ انہیں صرف آسپت کا ہے کہ وہ انہیں نا جائز استعمال کرتے ہیں اور اسکے عواقب خود کو دل کے دوگنا سکاٹھیں ہیں۔ میری قسمت میں تو میں یہ سمجھا ہے کہ دنیا کے گوشے گوشے میں جا کر لوگوں کو خبردار کروں کہ وہ ناقص غذا نہیں بلکہ معزز اور چرب غذا سے بچیں۔ زیادہ سے زیادہ ورزش کرنے اور نمونڈ سے محفوظ رہنے کا مشورہ دیتے کہ سو امیں اور کوئی علاج تجویز نہیں کر سکتا آج کل دور میں بھی دستیاب ہیں اور جماعتی امداد میں۔ میں زیادہ سے زیادہ ورزش، تمباکو نوشی سے پرہیز اور سردی کی محفوظی سے محفوظی بخدا اس مسئلہ کو نہ نسبت دوسری کوئی چیز اتنی حیدر تابت نہیں ہوتی رہا۔ اچھی مثال قائم کرنے کے لئے میں خود قبول لکھتا ہوں۔ سنی اناسان زیادہ سے زیادہ چلتا ہوں اور سائیکل کو ہاتھ نہیں لگاتا اور اس میں کوئی شام نہیں لکھتا اور اسے کو جب کبھی فرماتے کہ وہ چلتے میسر آئے تودہ شہر سے آتے آتے پورٹا ہونگے۔

روزانہ چار میل پھرتے ہیں ۲۸ میل چلتے زیادہ نہ کھاتے اور تمباکو نوشی چھوڑ دیتے۔ امراض قلب کے ایک ڈاکٹر پالی ڈوڈا ڈاکٹر نے ایک خصوصی انٹرویو میں دل کے مریضوں کو مشورہ دیا۔ اس لئے کہا۔ "میں یہ تسلیم کرتے ہیں جو ہر جہاں کہ دل کی بیماریاں موٹر کاروں اور ریسٹورس جریٹر کی کثرت کے نتیجہ میں ہیں۔ موٹر کاروں سے مراد انہیں اور بچوں کو بھی لگنا کر دیا ہے اور کھانے پینے کے لئے بالکل تیار، ٹھنڈی، ریج من بجائی چیزوں سے لہاب کھیرے ہوئے لیفیر جریٹر کے لئے کی ہوس بڑھادی ہے۔"

"مشینوں۔ خصوصیت سے کاروں کو پاس کی طرح پہننا بڑا مفید خیال ہے۔ بہت سے ملکوں اور خاص کر میرے ملک امریکہ میں شخص کے پاس کار ہے۔ عام طور پر میاں سویا کی اچھی بچی کا پتے اور بعض گھرانوں کے بچوں کی علیحدہ کار ہیں۔ ماں باپ کو آدھے میل تک جانا ہوتا ہے تو بھی کاروں میں آتے جاتے ہیں۔ ٹھوس کھانا کھرتے ہیں اور انہیں پتے کا سگریٹ پینے دیکھ کر ان پر دو دکھول چلیزین کا گمان ہوتا ہے۔"

"ماں باپ اور ڈاکٹر بھی ایسی مشینیں پیش کرتے ہیں جن کے ٹیڑھے۔ دس سے بیس برس کی عمر کے بچے بڑے فخر سے تعلق کرتے ہیں اور اپنی کاپی شکم پری اور تباکو نوشی یا کثرت سے دل کے رگوں میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔"

"ڈاکٹر ڈاکٹر کے خیال میں دوسرے جدید غذائی قدرتی یا ناقص غذا نہیں بلکہ غذا کی پہننا۔ اور مفوی اور چرب غذا کے مسئلے سے دو چار ہے۔ میرے خیال میں یہی وقت ہے، جب کھانے پینے کو کوئی اچھی غذا کے سسرارے۔ سیکوریز۔ دوسرے لوگوں میں یا کھنے چاہئیں اس طرح وہ دل کی بیماریاں سے محفوظ رہیں گے۔"

"اور جیسا کوئی شخص دل کے رگ میں مبتلا ہو جائے تو یہ صرف دل ہی نہیں شریاؤں کا بھی ہمارا کارڈوگ سپہ بھجوتی شہ ماہی لری اہم ہیں۔ جدید دس سے تیس برس کے بچے دل میں کی دیکھی اپنا پیتھ لکھتے

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

جمعہ ۱۰ نومبر صدر ایوب نے ذریعہ تحقیق کرنے والے سائنس دانوں سے کہا ہے کہ وہ اپنی تحقیق کے نتائج کو عملی جامہ پہنائیں تاکہ ملک کا غذائی پیداوار میں اضافہ ہو سکے۔ وہ حیدرآباد سے تقریباً دس سال دور شہر وہام میں نئی توانائی کھنڈن کے ذریعہ تحقیقی مرکز کے افتتاح کے دوران سائنس دانوں سے بات چیت کر رہے تھے۔

صدر ایوب خان نے سائنس دانوں پر زور دیا کہ وہ غذائی مسئلہ سے غور رکھنے والے محقق اور دل کے تعاون اور صلاح مشورے سے ملک کی ذریعہ پیداوار بڑھانے کے نصب العین کو عملی کریں۔ صدر کو یہ جان کر مسرت ہوئی کہ اس مرکز نے تین سال کی محنت و محنت میں نہایت مفاد رسانی کی ہے اور اس میں گندم چاولی اور پکس کی ایسی بہتر ادرائی انعام تیار کی گئی ہیں، جو بودوں کی مختلف بیماریوں اور انبساط نگار حالات کا بہتر طور پر مقابلہ کر سکتی ہیں۔

کراچی ۱۰ نومبر اردن کا جبار کاران پر مشتمل ایک وفد صدر ایوب کی پیشوائی کے لیے عمان سے کراچی پہنچ گیا ہے اس وفد میں وزیر اطلاعات سید عبدالرحمن دیندار اور پاکستان میں اردن کے سفیر بھی شامل ہیں۔ یہ وفد صدر ایوب کی پیشوائی کے لئے شاہ حسین نے بھیجا ہے۔ وفد کے ارکان صدر کے ساتھ ۱۳ نومبر کو کراچی سے اردن جائیں گے۔ صدر اردن کا سرکاری دورہ کریں گے۔

ماسکو ۱۰ نومبر روس میں پاکستان کے سفیر مسٹر سلیمان علی نے آج روس کے وزیر اعظم سرگورگین سے ملاقات کی۔ شہنشاہ دہلی۔ ۱۰ نومبر۔ پیر کو کراچی میں وزیر مظاہر نے جوئے کے خلاف اس پر عمل کوک سبھی سے زبردستی منع کیا اور اپوزیشن کے غضب ناک ارکان نے وزیر اعظم سے مزاحمت سے متعلق ہونے کا مطالبہ کیا لوگ سبھی سے مطالبہ کیا کہ وہ اس شرعی مہر جو اب سرکشت پارٹی کے رکن سرگرمادھو نے پیچھے ہونے کہا مظاہروں کی ذمہ داری کو منڈا گاندھی پر عائد ہونی ہے۔ سب پر اپوزیشن کے ارکان نے غضب ناکیاں بجاہیں۔

مسٹر مادھو نے منڈا گاندھی کو مخاطب کرتے ہوئے کہا ہنگاموں کی سب سے

زیادہ آپ ذمہ دار ہیں۔ آپ کا فرض تھا کہ آپ صدر بھارت کو یہ بتادیں کہ یہ ناپاک ہیں اور حکومت نہیں چلا سکتیں اس موقع پر اتنے بگڑے ہوئے کہ مذہب قانون شرع بھانگ کر نظر بند کر سکے۔ اور سپیکر سردار اعلم سنگھ کو اجلاس ملتوی کرنا پڑا۔

۱۰ نومبر ایک اور نمبر امریکہ کے خزانہ افسر اسٹیشن ہوئے نے اس خبر سے کہا افسر کیا ہے کہ وہ ملی کے ہنگاموں کے بعد بھارت میں ضروری ضروری ضروری ضروری شروع ہو جائیں گے۔ اخبار کے ناموں کا حقیقی معنی لکھا ہے کہ وہ ملی میں جس طرح مذہب اختیار لینڈ نے لگائے رکھنا کے لئے پارلیمنٹ پر حملہ کیا ہے اگر وہ کسی طرح مسلمانوں پر ٹوٹ پڑی تو کوئی تعجب نہیں۔ نامہ نگار کا کہنا ہے کہ بھارت کی کانگریس حکومت کو بھی یہ خبر ملے ہے کہ ملک میں ہندو مسلم فسادات شروع نہ ہو جائیں۔

۱۰ نومبر اسلام آباد ۱۰ نومبر۔ وزارت ناظر کے ایک سینئر افسر نے نظر اسلام لائٹس میں پاکستان ہائی کمیشن کے مقام کے لئے اس ماہ کے آخر میں کو لاہور جائیں گے۔ وہ فرسٹ کلاس کے درمیان گزشتہ سال اکتوبر میں سفارتی تعلقات منقطع ہو چکے تھے۔ نظر اسلام کو لاہور میں پاکستان کا تو فیصلہ مقرر کیا گیا ہے وہ اس وقت ایک ناظم الامور کی حیثیت سے کام کریں گے جب تک کہ لاہور میں پاکستان کا ہائی کمشنر مقرر نہیں کیا جاتا۔

لاہور ۱۰ نومبر۔ گورنر مغربی پاکستان سرگرمیوں سے ہلکے کے بعد لڑنے اور وہ سرگرمیوں کے جھلے ایسٹونیا کی اشاعت کو زیادہ مستحکم قرار دینے کے لئے ٹوری طور پر ضروری اقدامات کئے جائیں۔

آج یہاں سرگرمیوں پر رہنا یا گیا ہے کہ گورنر کو اس قسم کی شکایات کو مٹائی جوں جوں کہ لڑنے اور بعض دوسری باتیں ناجائز اور غیر قانونی طور پر لڑنے کی جارہی ہیں انہوں نے ان شکایات پر حکم تعلیم کو ہدایت کی ہے کہ وہ سرگرمیوں کی حالت کو یہ تجویز پیش کرے کہ کال لائٹس کی فہرست ڈیزنگ کو زیادہ مستحکم کر دیا جائے۔

ہر قسم کا اسلامی لٹریچر اپنے فوٹو سرماہیا سے جاری شدہ

اشرفیہ الاسلامیہ لمیٹڈ کو لاہور پورہ

حاصل کریں، (پینچ)

توتھری ایٹ نفاذ یعنی کتاب برہان ہدایت

عقرب زبیر صاحب نے اس کتاب کو منصف شہود پر اس کتاب کا موضوع حضرت شیخ محمد امجد علی کی اپنی حیات کے متعلق یہ بیگناہ ہے کہ اللہ تعالیٰ رحمت اور رحمان کی رحمت سے سب پر ان کو غلبہ بخشے گا۔ اس کتاب میں آپ دو تمام واقعات پر حصے کے جو مسلمان عالمی احمدیہ کے سرکار کریم خاں اسلام نے سرمدیہ میں مقیم تھے اور سرمدیہ کا دلہا اور ملازمین سے موافقہ مند کر دیا۔ دلچسپ اور دلہا واقعات کا نام تاریخی مجموعہ آپ حیدرآباد جلد سے ادراچی اولاد کے اور اپنے زیر تبلیغ احباب کے لئے انہیں سے ریزرو کر دلائیں۔ جیٹ ٹیٹل کی سطح پر ۵۰ ادا کرنے والے احباب کے اسمز گائی ہیں بطور غا واد کار کتاب میں شامل کر دینے جائیں گے۔ یہ کتاب تین صد صفحات اور تین سو نوٹوں کا مشتمل ہوگی۔

رحمانیہ منزل بلاک جی ڈی بیہ غازی پورہ

طاقت صحت اور تندرستی کے لئے ہر قسم کے طبی اور کالہ دوا ہے۔ تجربہ کے سے ایک روپیہ کیل کو کس دن دوپے شکست لائونٹ سے پبلک سٹور جو کہ کھاتے گھر لنگران گلہ نومبر میں سٹور سے روڈ سب لوگ۔

فرار دینے کے لئے اقدامات کئے جائیں۔

اسٹیشن ۱۱ نومبر امریکہ کی ری ایکشن نے یونین خاندانوں کی ۱۹۴۰ آئینتیں جیت لی ہیں۔ اس سے قبل اس کے پاس صرف ۴۰ آئینتیں تھیں۔ صدر جانسن کی ڈیوٹی کو ٹیک پارٹی کو ۲۸ آئینتیں ملی ہیں۔

دریں اثنا صدر جانسن نے کلینک میں لینے دیں مکان میں فحاشی سے سامرا دن گزارا۔ انہوں نے کھانے کے انعام سے ری سٹورن پارٹی کی مشاعرہ فتح کے متعلق کچھ لکھنے سے انکار کر دیا۔

داخلی رہے کہ ایوان نمائندگان میں صدر کی پارٹی کی اکثریت میں کمی ہو جانے کے باعث انہیں اپنا معاشرہ منزل بھجود کا پورگرام منظور کرانے میں شدید مشکلات کا سامنا کرنا پڑے گا۔

کتاب اسٹیج ۱۱ نومبر اقدام خود کے مذہب کو دوسری گیس کے ذریعے ہلکے کرنے کی ایک سازش کا کٹ تہ سوا ہے۔ یہ آٹ دنہ امریکہ کی اہم ترین تنظیم، سیوٹی میں "کے ارکان نے عداوت میں کیا۔ جن پر اقدام متحدہ کی عمارت کو بھجے اڑانے کی سازش کرنے کے الزام میں مقدمہ چلا جا رہا ہے۔

اس تنظیم کے ایک رکن جیری روڈ نے عدالت کو بتایا کہ وہ ہم نے اقدام متحدہ کے ارکان کو سٹیشن کے ذریعے ہلکے کرنے کا منصوبہ بنا رکھا۔ اور کوری تنظیم نے گزشتہ سال اس منصوبے پر تفصیل سے بحث کی تھی۔ منصوبہ یہ تھا کہ اقدام متحدہ کے اہل تشکیک کے نظام میں سائنس ٹیٹ ملا دی جائے تاکہ اس کے اڑنے سے تمام تندرستوں کو ہلکے ہو جائیں۔

قرآنی ہدایت سے تائب ہے کہ عورت چہرہ پر پردہ میں شامل ہے

صحابہ کرام اور صحابیات کے عمل سے بھی اسکی تصدیق ہوتی ہے!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ النور کی آیت **ذَلِیٰطَرِیْقٍ یَّخْضَرِیْنَ یَحْمُرْنَ عَلٰی جُیُوْبِهِنَّ**

کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”پھر فرماتا ہے **ذَلِیٰطَرِیْقٍ یَّخْضَرِیْنَ** اور **یَحْمُرْنَ عَلٰی جُیُوْبِهِنَّ** اور چاہئے کہ وہ اپنا اور جنھوں کو کھینچ کر لے کر لیں اور تک لے آئیں شمار کسی چادر یا دوپٹے کا نام نہیں ہے بلکہ اس رد مال کا نام ہے جو کام کرتے وقت عورتیں اپنے سر پر یا دھریا کرتی ہیں اور جب عورت کی زبان سے تمہیں کے چاک کو کہتے ہیں جیسے ہمارے ہاں گریبان کہتے ہیں یہ گریبان مختلف طریقے سے بنایا جاتا ہے بعض لوگوں میں نیچے کی طرف ہوتا ہے بعض میں دائیں کندھے کی طرف ہوتا ہے بعض میں بائیں کندھے کی طرف ہوتا ہے بعض میں اگلے طرف ہوتا ہے بعض میں دائیں بائیں دونوں طرف ہوتا ہے۔ عورتوں میں چاک کا رواج سامنے یعنی سینے کی طرف تھا اور عرب کی عورتوں میں رواج تھا کہ وہ پیٹھ اور

کندھے پر کڑا ڈال لیتیں اور سینہ نکال کر جس طرح آج کل بوریں عورتیں کرتی ہیں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ **ذَلِیٰطَرِیْقٍ یَّخْضَرِیْنَ** اور **یَحْمُرْنَ عَلٰی جُیُوْبِهِنَّ** چاہئے کہ وہ اپنے سر کو جو برب پر ڈال لیں اور چونکہ ان کے جو برب اگلے طرف ہوتے تھے اس لئے اس کے معنی یہ ہوتے کہ سر پر سے کپڑے کو کھینچ کر نیچے جو برب تک لے آئیں۔ یعنی گھونگھٹ نکال لیں۔ یہ معنی نہیں کہ دوپٹے کی پٹلی کو اپنے سینوں پر ڈال لیا کریں کیونکہ خمار کی پٹلی نہیں ہوتی وہ چھوٹا ہوتا ہے اس کے معنی یہی ہیں کہ سر سے رد مال کو اتنا نیچا کر کہ وہ سینہ تک آجائے۔ اور سامنے آنے والے آدمی کو منہ نہ نظر آئے۔ یہ بدلت بنا رہا ہے کہ عورت

کا مونہ پر پردہ میں شامل ہے کہ بعض لوگ غلطی سے یہ سمجھتے ہیں کہ عورت کے لئے مونہ پر پردہ نہیں۔ حالانکہ دیکھنے والی بات یہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان آیات کے کیا معنی سمجھے اور پھر صحابہ اور صحابیات نے اس پر کس طرح عمل کیا؟ اس غرض کے لئے سب احادیث اور اسلامی تاریخ پر نظر ڈالی جائے تو حاف معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت مونہ پر پردہ میں شامل تھا، چنانچہ لکھا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک رشتہ کے سلسلے میں ایک صحابیہ نام سلیمہ کو بھیجا تھا کہ وہ جا کر دیکھ کر آئے کہ لڑکی کیسی ہے (مشاعرہ بن حبیل جلد ۳ صفحہ ۱۳۳) اگر اس وقت چہرہ کو چھپایا نہ جاتا تھا تو ایک عورت کو بھیج کر لڑکی کا رنگ و عمر معلوم کرنے کی ضرورت

تھی۔ سید طرح حدیثوں میں آتے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ایک نوجوان نے اپنے رشتہ کے لئے ایک جگہ بسنگ اور اس نے لڑکی کے باپ سے درخواست کی کہ مجھے اور تو سب بائیں پسند میں بیٹھنا چاہتا ہوں کہ آپ مجھے ایک دفعہ لڑکی دیکھنے کی اجازت دے دی تاکہ میرے دل کو اطمنان ہو جائے۔ چونکہ اس وقت پردہ کا حکم نازل ہو چکا تھا اس لئے لڑکی کے باپ نے اس کو اپنی تنگ سمجھا اور خدا ہو گیا۔ وہ نوجوان حضرت سلیم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور اس نے یہ تمام واقعہ بیان کیا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ایک پردہ کا حکم ہو چکا ہے مگر یہ غیر عورت کے لئے ہے جس لڑکی سے ان کا شادی کرنا چاہے اور لڑکی کے ماں باپ بھی لڑکی کا رشتہ دینے پر آمادہ ہو جائیں تو اسے شادی سے پہلے اگر لڑکا دیکھا جائے تو ایک دفعہ دیکھ سکتے ہیں تم جاؤ اور لڑکی کے باپ کو میری بات بتا دو وہ گیا اور اس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ پیغام اسے پہنچا دیا۔ مگر معلوم ہوتا ہے اس کا ایمان ابھی بچتا نہیں تھا اس لئے پھر بھی وہی جواب دیا کہ میں ایسا نہیں کرتا کہ نہیں اپنی لڑکی دکھا دوں۔ لڑکی اندر بیٹھی ہوئی یہ تمام باتیں سن رہی تھی جب اس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بات سن کر بھی اپنی لڑکی کی شکل دکھانے سے انکار کر دیا تو وہ لڑکی خور اپنا مونہ نکال کر کے باہر آئی اور اس نے کہا جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ مونہ دیکھ لو تو میرے باپ کا کیا حق ہے کہ وہ اس کے خلاف چلے۔ میں اب تمہارے سامنے کھڑی ہوں تم بے شک مجھے دیکھ لو اور بن ماجہ کتاب النکاح ص ۱۰۸ احمد بن حنبل جلد ۳ ص ۱۳۳ اگر وہ لڑکی کھلے مونہ پھر لڑکی تو اس نوجوان کو لڑکی کے باپ سے یہ کہنے کی کیا ضرورت تھی کہ مجھے اپنی لڑکی دکھا دیں اور پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے اس بارہ میں اجازت حاصل کرنے کا کیا مطلب تھا؟“

(تفسیر کبیر)

کھلاڑی آؤت ہو گئے آج ہمارے سکول کا گرفت ہاں کول جمعہ کے دن بیچ ہو رہا ہے اجاب سے کیا ہاں کے لئے دعا کر درخواست ہے۔
دائیل سعید کرٹ انچارج

وقف جدید کے لئے پچاس ہزار روپیہ حیدرہ کی اپیل

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ عنہمہ العزیز خطبہ جمعہ فرمودہ مورخہ ۱۶ نومبر ۱۹۶۶ء میں اموری بچوں کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں :-
”یہ آج احمدی بچوں سے اپیل کرتا ہوں کہ لے خد اور اس کے رسول کے بچو! اٹھو اور آگے بڑھو اور تمہارے بڑوں کی غفلت کے نتیجہ میں وقف جدید کے کام میں جو رخنہ پڑ گیا ہے۔ اسیے پر کردو۔ ادا اس کمزوری کو دور کر دو جو اس تحریک کے کام میں دافع ہو گئی ہے۔“
انگے چل کر فرماتے ہیں :-
”اس تحریک میں جتنے ردے کی ضرورت تھی اس میں تمہارے بڑوں کی غفلت کے نتیجہ میں جو کمی رہ گئی ہے۔ اس کا باقی اٹھا لو اور پچاس ہزار روپیہ اس تحریک کے لئے جمع کر دو۔“

پھر فرماتے ہیں :-
”پس لے احمدت کے عزیز بچو! اٹھو اور اپنے ماں باپ کے پیچھے پڑ جاؤ اور ان سے کہو کہ ہمیں غفلت میں مل رہا ہے آپ ہمیں اس سے کیوں محروم کر رہے ہیں۔ آپ ایک اٹھن ماہوار ہمیں دیں کہ ہم اس فوج میں شامل ہو جائیں جس کے متعلق اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ وہ دلائل و براہین اصرقہ ماں ادر اشرار خدا نیت اور صدقہ و صفا کے ذریعہ اسلام کو باقی رہاں پرخاب کہے گی تم اپنی زندگی میں ثواب لاتے ہو یہاں درہم پچے اس سے محروم رہے ہیں آج ثواب حاصل کرنے کا ایک دروازہ ہمارے لئے کھولا گیا ہے جس چند پیسے دو کہ ہم اس دروازہ سے داخل ہو کر ثواب حاصل کریں اور خدا تعالیٰ کی فوج کے حصے سے سب ہی میں جائیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس سب کو اس کی توفیق عطا کرے۔ آمین۔“
(ناظم وال وقف جدید)

پنجاب یونیورسٹی نزل فٹ بال ٹورنامنٹ میں

تغیبات اسلام کالج کی شاندار کامیابی
روہ ۱۶ نومبر۔ پنجاب یونیورسٹی نزل فٹ بال ٹورنامنٹ میں کل ان نومبر کو تعلیم الاسلام کالج فٹ بال ٹیم نے جو سردیاد کالج میں چیمپئن کے صفحہ کے مقابلہ میں پانچ گول سے مرادیا تعلیم الاسلام کالج کے کھلاڑی عبدالغفار رشادت احمد اور سردیاد کالج کے کپتان نے بہت اچھے کھیل کا مظاہرہ کیا۔
اب تعلیم الاسلام کالج ٹیم کا دستاویز بیچ جو عبدالوالہ کے ساتھ ۱۰ نومبر کو گوالیار میں ہوگا۔ اجاب کالج ٹیم کی کامیابی کے لئے دعا فرما کر ممنون فرمادیں۔
عبدالرشید عثمانی ایم اے ایس۔ سی۔ صدر فٹ بال ٹیم
تعلیم الاسلام کالج روہ۔
ڈسٹرکٹ ٹورنامنٹ میں

تعلیم الاسلام ہائی سکول کی کامیابی

روہ ۱۶ نومبر۔ ڈسٹرکٹ ٹورنامنٹ کے سلسلہ میں کالج تعلیم الاسلام ہائی سکول روہ نے اسلام ہائی سکول جمگ کے خلاف میچ کر کے بیچ میں چھٹی نمبر پانچواں نمبر کیا ماں کامیابی حاصل کی تعلیم الاسلام ہائی سکول نے جمگ کی طرف سے ۲۰ نمبر سب جب کہ اسلام ہائی سکول جمگ کی جمگ کی طرف سے ۱۲ نمبر ہاں اور اس کے سب